

新會商會中學

21-22 年度支援「非華語學生改善中文學習計劃」

本校於 21-22 年度，將有 6 名「非華語學生」就讀，主要分佈於初中，與本校學生能力相近，但亦有個別差異較大的情況。本校透過聘請額外的中文科教學助理，騰空原有教師的中文教擔，統籌是年有關計劃，以協助學生改善中文學習。通過是次計劃，望能協助學生應付中學中文校本課程，透過訂立適切學習目標，解決學習中文的困難，最終順利銜接主流中文課堂，有關項目重點內容如下：

一、項目重點及財政預算：

項目	內容重點
聘請一位全職教學助理	1) 抽調一位中文教師的中文教擔 2) 協助舉辦非華語共融活動 3) 協助非華語課後支援計劃 4) 評改及整理非華語學生測考記錄 5) 協助中文科推動中文活動
共融活動	1) 舉辦全校共融活動
課後支援計劃	1) 聘請兼職導師 2) 工作：閱讀、文件記錄、功課評改
其他支出	1) 資助學生參與校外中文比賽 2) 津貼與非華語學生相關的校內中文比賽

二、項目簡介：

項目	內容簡介
閱讀支援	1) 為課後閱讀書籍提供整理及訂購 2) 就相關課後支援給予意見
課後支援	1) 安排日程、出席點名、導師伴讀/功課輔導 2) 安排課後閱讀圖書及閱讀報告 3) 簡單評改閱讀報告、並記錄有關表現 4) 科任要求協助的功課/測考輔導工作
公開考試	1) 提名學生報考國際考試，例如:IGCSE 2) 聯絡考評局，協助學生完成考試 3) 聯絡校內考評組，協調考試安排
家長聯絡	1) 溝通了解 NCS 家長對中文學習的意願 2) 活動通告、家長同意書

共融及其他語文活動	1) 全校共融活動 - 中華文化周 2) 推動學生參與各類與中文相關的校外比賽
教師培訓	1) 統籌有關 NCS 教師課程及研討會

三、學生表現：

1 生活點滴

非華語同學在新會 學習中文的點滴

非華語同學學習中文情況 —— 羅樹根老師

在新會商會中學教非華語同學不經不覺已進入第七年了，他們的學習態度和學習情況和本地的同學沒有太大分別，只是學習中文的困難較大，主要原因是中文只是他們的第二語言，並不是母語。所以中文科已成立非華語同學學習小組，設計合適的課程和活動協助他們學習中文。例如：課後中文功課輔導班，為同學功課補底；設計中文科能力程度測驗，為同學設立個人的學習檔案；鼓勵他們參加校外中文作文比賽和校內的語文活動、徵文比賽、朗誦比賽等。更會協助高中同學報考由英國劍橋大學創立的國際中學生教育程度 (IGCSE) 的中文科考試，以增加他們在香港或海外升學的競爭能力。



特別的你令我們更精彩 —— 吳兆剛老師

記得那年新生暑期活動，我就讓中五的 BIBI 講家人到校，精心製作他們的茶鄉烤餅與大家分享，我才第一次體會到他們的文化，讓學了幾句簡單的粵語呢！最初，我也很擔心他們的「特別」難融入學校文化，幸好他們語言的障礙較少，也都很主動，其他同學也慢慢接納和建立了友誼。現在偶爾翻看那張中一與中二「特別」反而令這些照片更添意義呢！

我的中學生活 —— 一勇 紀星祈

時間過得很快，成為中學生已有半年了，我也已經完全適應新的學校。雖然在學校的時間不長，多數時間都在家中上網課，但還是很懷念可以在學校上課的那段日子。在學校最開心就是可以看見同學們，然後一起吃喝玩樂，在早上可以和同學一起上學，小息時又可以一起到小賣部買自己喜歡的小食來吃。當然除了吃喝玩樂之外，我也很享受在學校裏和同學一起學習，老師們的講課也很容易理解，當我們有聽不懂的時候老師亦會再講幾次或換個說法令我們明白。真的很想念學校，希望疫情快點過去就可以上學去了。

非華語同學學習中文情況 —— 譚美芳老師

由於成長背景和文化差異的緣故，對於非華語學生來說學習中文絕非易事，甚至於認為他們對於學習中文不感興趣，中文能力亦遠遜於本地同學，但透過本年度的支援非華語同學學習中文的計畫，讓我有機會能與他們相處，令我加深對本校非華語學生的了解，更感受到他們對於學習中文的渴求。在課後支援班裏，同學們對學習中文的態度非常積極，亦願意嘗試並積極回答問題，自主地開始溫習中文課文或進行識字訓練，學習態度值得嘉獎，而更開心的是聽到同學分享自己在中文科成績上的進步，鼓勵人心。學校的氛圍、老師的鼓勵與同學之間的互助互愛，讓非華語同學能打破文化與語言的隔閡，愉快地融入校園生活並對學習中文產生興趣，祝願這些同學能在學習中文上更進一步。

中學生活感想 —— 二類 戴瑪蒂

我非常期待上學，上學是人生中最高興的事情。每天上學或上課，我都能夠學習到不同的新知識，更認識到不同的同學和老師，他們亦很歡迎我。在學校裏，我最喜歡和同學一起聊天或在課室玩遊戲，令人心情愉快之餘更能加深對同學的認識。小息時，課室裏的人會講笑話，有的人會大聲說話，有的人會邀請我們一起玩耍，所以我都非常期待上學的每一天！而我也有一位好朋友叫先翠翠，她每天都會和我聊天，向對方分享愉快的事或不開心的事情，令我們更了解對方。我的朋友還有班長梁曉瑜，她既溫柔又熱情，每天都會和我說笑話，在小息時會在課室和我們一起聊天。而我在學校最尊敬的老師是李偉強老師、陳素次老師和葉威雄老師，這幾位老師都非常和藹可親，又有耐性地教導和協助同學。李偉強老師是我中一時的班主任，雖然只有短短一年的時間，但我還記得李老師經常鼓勵我們努力學習，非常關心我們，陳素次老師和葉威雄老師則是今年的班主任，陳老師很用心地教導，亦常鼓勵我們努力學習中文；葉老師非常關心同學，幫助我們更容易地理解數學題目，讓人更有動力去溫習，爭取取得更好的成績。在這兩年校園生活中，因為有這一班非常好、有耐性和樂於助人的老師和同學的陪伴，令我每天都非常期待上學，這個校園充滿快樂和希望，讓我的生活更加充實。

校園生活感想 —— 二類 戴油沙

每天我都很期待上學，因為我很喜歡李偉強老師和陳素次老師，他們都會鼓勵我，會耐心地教我做功課，令我很開心。另外，葉威雄老師也會關心我的學習，讓我更容易理解數學題，使我更有動力去溫習，取得更好的成績，更令我的校園生活更加充實。

學習生活感受 —— 三信 麥浩馬

在小學時候，我的學校有很多不同國籍的同學，所以，我在小學的學習和適應都沒有大問題。因為有不同國籍的同學，我就可以找到適合的朋友，升到中學之後，我不太習慣自己一個人，在返學第一日，我不認識我的新同學和新老師，去到學校之後，見到很多同學全部都是本地的同學，我就覺得和他們相處一定不會好！心中有些害怕。不過，過了一兩個月之後就適應了，我認識了新朋友，我和他們的相處得不錯。不過，因為大部份科目都是用中文教，我都有不少的困難，因為是中文學校，特別是對中文科，我更感到困難，不過，老師都會協助我，例如作文或者做其他習作之前，都會好好解釋和給意見，建議我怎樣去做。所以，我都得到幫助，我覺得如果我再努力一點，可能我的學習成績會有更大進步。總結來說，我在新會商會中學的生活很愉快！

我在新會的日子 —— 三類 陸美琳

初初來到新會商會中學，我感到陌生，本來我以為跟其他同學很難融合，但後來發現全部同學都和藹可親，很快就可以打成一片。上課有時會跟不上進度，回家便更加倍復習，而在考試、點數和測驗，我會盡力把生字和內容多抄寫，老師也會用心指導我們學習，十分愉快。

我在新會的生活 —— 五勇 BIBI

我對老師很感激，他們沒有因為文化差異而小看我，反而平等對待其他同學。當我遇到功課上的問題，可以隨時找他們，更為我定了些目標，鼓勵我讀好中文。同學們都實友善，有些更可以聊得起來的好朋友。我還記得有一位新來港的同學請我教她廣東話，而她則教我普通話，我們互相擦蘆，十分有趣。

我在新會的生活 —— 六勇 陸友和

學校的老師都很願意幫助我們，不論是學習還是其他方面。我和同學相處十分開心，沒有任何適應上的困難。經過了六年後，我也慢慢改變了自己一些壞習慣，多謝老師。

中學生活感想 —— 二類 何利恩

我在學校裏學到很多知識，也認識了很多朋友。記得有一次，我不知道怎樣做功課，不過我並沒有問同學或問老師。這時，有一位同學拍我肩膀說如果我有什麼困難都可以問他，於是我便向他請教功課，問他可不可以教我。他笑著地說可以，在他教了我功課之後我終於明白了，我感到很開心。雖然我害怕會麻煩同學，但同學都是很好的，互相幫助。此外，我也認識了不同的老師，我覺得老師都很好，因為他們盡力地教我們並為同學的未來打算。上學又可以學到不同科目，例如英文、中文和科學的知識，可以學到很多東西。

我在新會的生活 —— 五勇 BIBI



6

7

(校報分享非華語學生校園生活與學習中文的點滴)

2 校外比賽表現



非華裔中學生減罪標語創作比賽得獎作品	
二勤班 紀呈昕	陌生電話要防範， 不明訊息不理睬， 密碼賬號保管好， 詐騙手法多花樣， 你我務必要小心。
三穎班 戴瑪帝	預防詐騙必須小心， 避免有騷擾的行為， 更要小心謹慎防範， 保護自己他人受騙。
麥浩馬	電話騙局多籬籬， 速速收線最穩妥。

3 課後中文學習支援小組



如有任何有關非華語學童的中文學習查詢，可致電本校中文科主任吳兆剛老師，
24632660。